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УВОД

Глав не ин ди ка ци је за при ме ну ури ко су пре-

сор не, од но сно ури ко зу рич не те ра пи је код 

бо ле сни ка са гих том су: че сти ре ци ди ви ар-

три ти са, по сто ја ње то фу са и ра ди о ло шки 

по твр ђе не еро зив не про ме не. Опи са на је, 

ме ђу тим, по ја ва инерт не де по зи ци је ура та с 

еро зив но-де струк тив ним про ме на ма у згло-

бо ви ма ко ја ни је пра ће на симп то ми ма. Де-

пои ура та у тки ву се, по пра ви лу, ја вља ју ка-

сно у при род ном то ку бо ле сти и не мо ра ју 

увек би ти ви дљи ви, док су ра ди о ло шке про-

ме не не до вољ но осе тљи ве у от кри ва њу еро-

зив них про ме на на згло бо ви ма [1, 2]. На ме-

ће се, да кле, по тре ба за уво ђе њем сен зи тив-

ни јих ди јаг но стич ких по сту па ка ра ди ра ног 

от кри ва ња ових про ме на, као и за при ме ном 

од го ва ра ју ћих те ра пиј ских по сту па ка код 

ве ћег бро ја бо ле сни ка ко ји тре ба да спре че 

де струк ци ју згло бо ва. Не ко ли ко сту ди ја је 

по ка за ло пред но сти по ре ђе ња ул тра звуч не 

ди јаг но сти ке (УЗ) и кон вен ци о нал не ра ди о-

гра фи је у ра ном от кри ва њу еро зив них про-

ме на на згло бо ви ма у раз ли чи тим за па љењ-

ским ар тро па ти ја ма [3-8].

ЦИЉ РАДА

Циљ ра да је био да се упо ре де ул тра звуч ни 

и ра ди о ло шки на лаз пр вог ме та тар зо фа лан-

ге ал ног згло ба (МТП1) код осо ба са гих том, 

ис пи та по ве за ност ехо со но граф ских и кли-

нич ко-ла бо ра то риј ских на ла за код ових бо-

ле сни ка, те ука же на евен ту ал на ул тра звуч-

на обе леж ја ар три ти са у гих ту.

МЕТОДЕ РАДА

У отво ре ној, про спек тив ној, кон тро ли са ној 

сту ди ји ис пи та но је 30 бо ле сни ка (60 МТП1 

згло бо ва) с при мар ним гих том и 10 бо ле-

сни ка (20 МТП1 згло бо ва) са дру гим за па-

љењ ским ар тро па ти ја ма, чи ји на ла зи су ме-

ђу соб но упо ре ђе ни.

Сви бо ле сни ци су ис пи та ни кли нич ки, 

ла бо ра то риј ски, ра ди о граф ски и ехо со но-

граф ски. Уче ста лост на па да ло ка ли зо ва них 

у МТП1 згло бо ви ма и њи хо ва осе тљи вост 

кван ти фи ко ва ни су од 0 до 2, где је оце на 0 

зна чи ла из о ста нак на па да, од но сно осе тљи-

во сти, оце на 1 ма ли број на па да (до два го-

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Пр ви на пад гих та се код по ло ви не бо ле сни ка ја вља на пр вом ме та тар зо фа лан ге ал ном (МТП1) 
згло бу, а у да љем то ку бо ле сти ова ло ка ли за ци ја је прак тич но не из бе жна. Ра ди о граф ски на лаз еро-
зи ја је јед на од глав них ин ди ка ци ја за при ме ну хро нич не хи по у ра те миј ске те ра пи је, чи ји је циљ 
да се спре чи да ља де струк ци ја згло ба. Пред но сти ул тра звуч не ди јаг но сти ке у од но су на кон вен-
ци о нал ну ра ди о гра фи ју у ра ном от кри ва њу еро зив них про ме на на згло бо ви ма по ка за не су у не-
ко ли ко сту ди ја и код раз ли чи тих за па љењ ских ар тро па ти ја.
Циљ ра да Циљ ис тра жи ва ња је био да се упо ре де ул тра звуч ни и ра ди о ло шки на ла зи на МТП1 
згло бу код бо ле сни ка са гих том, од но сно ул тра звуч не и кли нич ке од ли ке бо ле сти, и утвр де мо-
гу ћа ул тра звуч на обе леж ја гих та.
Ме то де ра да Ана ли зи ра но је 30 бо ле сни ка (60 МТП1 згло бо ва) с при мар ним гих том и 10 бо ле сни-
ка (20 МТП1 згло бо ва) са дру гим за па љењ ским ар тро па ти ја ма од го ва ра ју ће ста ро сти и по ла. Стан-
дард на ра ди о гра фи ја оба сто па ла у сто је ћем ста ву, у две про јек ци је, и ехо со но граф ски пре глед 
МТП1 ура ђе ни су свим ис пи та ни ци ма. Утвр ђе ни су: еро зи је ко сти, по сто ја ње си но ви јал не теч но-
сти, хи пер тро фи ја си но ви је, до плер сиг нал и хи пе ре хо ич на по ља. До би је ни ре зул та ти су ста ти-
стич ки об ра ђе ни при ме ном Спир ма но ве (Spe ar man) и Пир со но ве (Pe ar son) ко ре ла ци је, Вил кок-
со но вог (Wil co xon) те ста и χ2-те ста.
Ре зул та ти У 24 МТП1 згло ба уста но вље не су еро зи је: код 17 са мо на ул тра зву ку, а код се дам и на 
ренд ген ском сним ку (Z=-4,123; p=0,000). Упо ред на ана ли за ехо со но граф ских обе леж ја из ме ђу гру-
па по ка за ла је да су хи пе ре хо ич на по ља нај ве ћа ул тра звуч на од ли ка гих та (χ2=40,909; p=0,000).
За кљу чак Ул тра звуч но ис пи ти ва ње МТП1 згло бо ва код бо ле сни ка са гих том је, сход но ре зул та-
ти ма ис тра жи ва ња, и од те ра пиј ског и од ди јаг но стич ког зна ча ја. Ипак, ове пре ли ми нар не ре зул-
та те по треб но је по твр ди ти на ве ћем бро ју ис пи та ни ка.
Кључ не ре чи: гихт; ул тра звук; ра ди о гра фи ја; ме та тар зо фа лан ге ал ни зглоб
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ди шње) и бла гу осе тљи вост, а оце на 2 че сте на па де и 

ис по ље ну пал па тор ну осе тљи вост. Из ме ре ни су те ле-

сна те жи на и ви си на ис пи та ни ка, на осно ву чи јих вред-

но сти је из ра чу нат ин декс те ле сне ма се (BMI) сва ког 

од њих. Ру тин ске ла бо ра то риј ске ана ли зе под ра зу ме-

ва ле су: од ре ђи ва ње се ди мен та ци је ери тро ци та, ком-

плет ну крв ну сли ку, пре глед ури на, оце ну функ ци је бу-

бре га и ури ке ми ју. Стан дард на ра ди о гра фи ја сто па ла 

у сто је ћем ста ву, у две про јек ци је ра ђе на је та ко ђе код 

свих бо ле сни ка. Ехо со но граф ско ис пи ти ва ње је вр ше-

но ра ди утвр ђи ва ња: по сто ја ња из ли ва, хи пер тро фи-

је си но ви је, до плер сиг на ла и еро зив них про ме на на 

згло бо ви ма. Уоче не про ме не кван ти фи ко ва не су оце-

на ма од 0 до 2 (из о ста ју, бла ге, из ра же не).

До би је ни ре зул та ти су об ра ђе ни ста ти стич ким ме-

то да ма при ме ном Спир ма но ве (Spe ar man) и Пир со но-

ве (Pe ar son) ко ре ла ци је, Вил кок со но вог (Wil co xon) те-

ста ран го ва и χ2-те ста.

РЕЗУЛТАТИ

Про сеч на ста рост ис пи та ни ка са гих том би ла је 56±13,1 

го ди ну; бо ле ст је код њих тра ја ла 7,27±6,24 го ди не; 

про сеч на вред ност мо краћ не ки се ли не у кр ви би ла је 

473,55±110,08 μmol/l, а про се чан BMI био је 31,26±4,54 

kg/m2. У кон трол ној гру пи про сеч на ста рост ис пи та ни-

ка би ла је 55,9±11,16 го ди на; бо ле ст је код њих тра ја ла 

6,04±6,05 го ди на; вред но сти мо краћ не ки се ли не у кр-

ви би ле су у про се ку 450±101,48 μmol/l, док је BMI из-

но сио 26,75±6,66 kg/m2. Ста ти стич ки зна чај на раз ли ка 

из ме ђу гру па уоче на је са мо за ни во мо краћ не ки се ли-

не у кр ви (p<0,01).

Код бо ле сни ка са гих том еро зив не про ме не су утвр-

ђе не на 24 згло ба. Код се дам згло бо ва оне су по твр ђе-

не и ра ди о граф ски и ехо со но граф ски, док су код 17 

уоче не са мо на ул тра зву ку. Ко ре ла ци ја на ла за еро зи-

ја на ра ди о гра му и на ул тра зву ку би ла је ви со ко ста-

ти стич ки зна чај на (r=0,436; p=0,001), јер су све ра ди-

о ло шки от кри ве не еро зи је по твр ђе не и ул тра звуч ним 

пре гле дом. Вил кок со но вим те стом ран го ва (Z=-4,123; 

p=0,000) до би је на је ви со ко ста ти стич ки зна чај на раз-

ли ка у на ла зу еро зи ја истих згло бо ва на ренд ге но гра-

му и ехо со но гра му, јер их је мно го ви ше уста но вље но 

по мо ћу ул тра зву ка.

Пир со но ва ко ре ла ци ја (Та бе ла 1) на ла за еро зи ја на 

ул тра зву ку и ста ро сти бо ле сни ка, тра ја ња гих та, BMI и 

кон цен тра ци је мо краћ не ки се ли не у кр ви по ка зу је ста-

ти стич ку зна чај ност на ни воу 0,005 за ста рост и 0,018 

за тра ја ње бо ле сти. Спир ма но ва ко ре ла ци ја (Та бе ла 

1) на ла за еро зи ја на ул тра зву ку и бро ја на па да и осе-

тљи во сти згло бо ва по ка зу је ста ти стич ки ви со ко зна-

чај ну ко ре ла ци ју са бро јем на па да (r=0,508; p=0,000).

По ре ђе њем ул тра звуч ног на ла за из ме ђу групе 

испитаника са гихтом и кон трол не гру пе (Та бе ла 2) 

нај зна чај ни ја раз ли ка је утвр ђе на у постојању хи пе-

ре хо ич них по ља (χ2=40,909; p=0,000); сле де раз ли ке у 

постојању из ли ва (p=0,004) и еро зи ја  (p=0,008). Раз-

ли ка у хи пер тро фи ји би ла је на гра ни ци ста ти стич ке 

зна чај но сти (p=0,03).

ДИСКУСИЈА

Ово је пр ва сту ди ја код нас ко ја се ба ви ехо со но граф-

ским ис пи ти ва њем про ме на у МТП1 згло бу осо ба обо-

ле лих од гих та. По ка за не су ком па ра тив не пред но сти 

ул тра звуч ног на ла за у од но су на кла сич ни ра ди о ло шки 

на лаз. Пр ви је знат но осетљиви ји у ра ном от кри ва њу 

еро зи ја, што је у скла ду с по да ци ма из ли те ра ту ре [3-

8]. Та ко ђе је по ка за но да су хи пе ре хо ич на по ља глав-

но ехо со но граф ско обе леж је гих та.

У не ким сту ди ја ма се маг нет на ре зо нан ци ја пре-

по ру чу је као злат ни стан дард у ви зу е ли за ци ји ма лих 

згло бо ва [3, 4]. Чи ни се, ипак, да се она у про це ни про-

ме на на МТП згло бо ви ма код бо ле сни ка са гих том не-

ће примењивати рутински ако се у ви ду има ју ње на це-

на и вре мен ска зах тев ност из во ђе ња про це ду ре. У на-

ма до ступ ној ли те ра ту ри ни смо на и шли на упо ред ну 

ана ли зу ул тра звуч них и CT про ме на на ма лим згло бо-

ви ма. По ка за на је, ме ђу тим, из ве сна су пер и ор ност ул-

тра зву ка у од но су на CT у от кри ва њу про ме на на ве-

ли ким згло бо ви ма [5]. Ако су у пи та њу не до ста ци ул-

тра зву ка, осим ње го ве не спе ци фич но сти, основ ни не-

до ста так про ис ти че из не мо гућ но сти да се ис пи ти ва-

ње учи ни пот пу но „сле пим” [9].

Табела 1. Ултразвучни налаз (УЗ) ерозија и одлике болесника са гих-
том
Table 1. Ultrasonographic (US) erosions correlated with patient’s fea-
tures in gout

Корелација
Correlation

Варијабле
Variables

r p

Пирсонова
Pearson’s

УЗ ерозије/старост
US erosions/age

0.376 0.005*

УЗ ерозије/трајање болести
US erosions/disease duration

0.321 0.018*

УЗ ерозије/BMI
US erosions/BMI

0.092 0.616

УЗ ерозије/урикемија
US erosions/uricaemia

0.127 0.352

Спирманова
Spearman’s

УЗ ерозије/број напада
US erosions/number of attacks

0.508 0.000*

УЗ ерозије/осетљивост МТП1 зглоба
US erosions/MTPJ1 tenderness

0.113 0.405

* статистички значајно; BMI – индекс телесне масе; МТП1 – први ме та тар-
зо фалангеални (зглоб)
* statistically significant; BMI – Body Mass Index; MTPJ1 – metatarsophalan-
geal joint

Табела 2. Упоредна анализа ултразвучних промена код болесника 
са гихтом и испитаника контролне групе
Table 2. Comparison of ultrasonography changes in gout patients and 
controls

Варијабле
Varijables

χ2 p

Хиперехоична поља
Hyperechoic spots

40.909 0.000*

Синовијална течност
Synovial fluid

10.891 0.004*

Ерозије
Erosions

7.069 0.008*

Синовијално задебљање
Synovial thickening

3.053 0.03

* статистички значајно / statistically significant
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Ве о ма ма ли број ра до ва по све ћен је ул тра звуч ним 

обе леж ји ма гих та. Фи ли пу чи (Fi lip puc ci) и са рад ни-

ци [10] су ука за ли на мо гућ ност ул тра звуч ног ис пи-

ти ва ња бо ле сни ка са гих том, док се пре о ста ли ра до-

ви сво де на при ка зе слу ча је ва. Гер штер (Ger ster) и са-

рад ни ци [11] су, пак, ука за ли на ком па ра тив не пред-

но сти CT у от кри ва њу то фу са, до ду ше у круп ним згло-

бо ви ма (ко ле ни ма).

Усво је но је ми шље ње да је ехо со но граф ски на лаз 

не спе ци фи чан, бу ду ћи да су из лив, хи пер тро фи ја си-

но ви је и еро зи је не спе ци фич не про ме не ко је се ја вља-

ју у раз ли чи тим ин фла ма тор ним и не ин фла ма тор ним 

ар тро па ти ја ма [9]. У на шој сту ди ји је ул тра звуч ни на-

лаз ко ји ука зу је на по сто ја ње кри ста ла (хи пе ре хо ич на 

по ља) био ста ти стич ки ви со ко зна чај но че шћи код ис-

пи та ни ка са гих том не го код ис пи та ни ка са дру гим ар-

тро па ти ја ма, што је у скла ду с на ла зи ма Рај та (Wright) 

и са рад ни ка [6]. Ово би мо гло би ти од зна ча ја у ул тра-

звуч ној ди фе рен ци ја ци ји гих та од дру гих за па љењ ских 

ар тро па ти ја. У сва ком слу ча ју, нео п ход на је по твр да 

ових на ла за на ве ћем бро ју бо ле сни ка.

Од лу ка о под вр га ва њу бо ле сни ка хро нич ном ле че њу 

до но си се на осно ву бро ја на па да гих та то ком го ди не, 

по сто ја ња то фу са и ренд ген ски по твр ђе них еро зив них 

про ме на на згло бо ви ма. Хи по у ри ке миј ска те ра пи ја је 

прак тич но до жи вот на, а на ме ње на је пре вен ци ји ре-

ци ди ва и раз во ја хро нич ног гих та [1, 2].

Сход но оно ме што се и оче ки ва ло, утвр ђе на је по зи-

тив на ко ре ла ци ја из ме ђу бро ја на па да гих та на МТП1 

згло бу и ул тра звуч ног на ла за еро зи ја. Мно го за ни-

мљи ви ји био је на лаз еро зи ја у пот пу но асимп то мат-

ским згло бо ви ма бо ле сни ка са гих том, тј. у згло бо ви-

ма ко ји ни ка да ни су би ли за хва ће ни кли нич ки апа-

рент ним ар три ти сом. Ово је па ра ле ла знат но че шћем 

ул тра звуч ном на ла зу уро ли ти ја зе не го што би се то, 

сход но анам не стич ким по да ци ма, мо гло оче ки ва ти 

[12]. По ла зе ћи од сте пе на те жи не би ло на па да гих-

та или ре нал не ко ли ке, ма ло је ве ро ват но да би ова-

кви ре зул та ти мо гли би ти усло вље ни гре шка ма у се-

ћа њу бо ле сни ка.

Ра но от кри ва ње ана том ских про ме на код осо ба обо-

ле лих од гих та омо гу ћа ва пра во вре ме ну при ме ну ста-

рих и но вих те ра пиј ских по сту па ка ко ји ма би се спре-

чи ла трајна де струк ци ја згло ба [13, 14]. У том сми слу, 

зна чај ми шић но-ко шта ног ул тра зву ка, пре ма пре ли-

ми нар ним на ла зи ма, чи ни се не дво сми сле ним. По ред 

те ра пиј ског, ул тра звук би мо гао има ти и ди јаг но стич-

ки зна чај уко ли ко се по твр ди да за гихт по сто је ре пре-

зен та тив на ехо со но граф ска обе леж ја.

ЗАКЉУЧАК

Ул тра звуч ни пре глед МТП1 згло бо ва бо ле сни ка са гих-

том от кри ва еро зив не про ме не код зна чај но ве ћег бро-

ја обо ле лих, што мо же има ти те ра пиј ски зна чај. На-

лаз хи пе ре хо ич них по ља (су ро гат кри ста ли) раз ли чи-

тог бро ја, ве ли чи не и ори јен та ци је је глав но ехо со но-

граф ско обе леж је гих та и мо же би ти од по мо ћи у ди-

јаг но сти ко ва њу спор них слу ча је ва (нор мал не вред-

но сти мо краћ не ки се ли не у кр ви, не до ступ на си но-

виј ална теч ност, из о ста нак кри ста ла у пунк та ту). По-

сто је ћи на ла зи зах те ва ју по твр ду у бу ду ћим ис пи ти-

ва њи ма на ве ћем бро ју бо ле сни ка.

НАПОМЕНА

Рад је при ка зан у ви ду по сте ра на кон гре су EULAR ко-

ји је одр жан 11-14. ју на 2008. го ди не у Па ри зу.
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SUMMARY
Introduction About one half of the first gout attacks occur in 
the first metatarsophalangeal joint (MTPJ1); in the disease course 
this joint is practically inevitably affected. Radiographic evidence 
of bone erosions is the indication for hypouricaemic therapy in 
order to prevent joint destruction and nephropathy. Advantages 
of ultrasonography (US) comparing to conventional x-ray find-
ings in depicting early bone erosions in various inflammatory 
arthropathies have been demonstrated by several studies.
Objective The aims of this study were to compare US and x-ray 
findings in the detection of MTPJ1 erosions in patients with gout, 
to correlate sonographic and clinical features, and to detect 
possible characteristic sonographic features of gout.
Methods Thirty patients (60 MTPJ1) with primary gout (ACR) 
and 10 age-matched control subjects (20 MTPJ1) with different 
inflammatory arthropathies were clinically evaluated. Standard 
dorsiplantar weight bearing and lateral weight bearing x-ray 
views of both feet were taken. US was performed and inter-
preted by an independent sonographer on the presence of 

bone erosions, synovial fluid, synovial hypertrophy, Doppler 
signal and hyperechoic spots. Statistical analysis was performed 
(Spearman and Pearson correlation coefficient, Wilcoxon and 
χ2 test.)
Results Twenty-four studied MTPJ1 had evidence of erosions, 
17 only on US and seven both on x-ray and on US (Z=-4.123; 
p=0.000). US findings showed that hyperechoic spots were the 
most prominent feature of gouty MTPJ1 (χ2=40.909; p=0.000), 
followed by erosions and synovial fluid presentation.
Conclusion US of MTPJ1 in gout discovers significantly more 
erosions than x-ray, which may have therapeutic implications. 
The evidence of hyperechoic spots (surrogate crystals) of the 
different size, number and orientation is a major sonographic 
feature of the MTPJ1 in gout, which may be of importance in the 
diagnosis of certain cases (low serum urate, unavailable syno-
vial fluid or the urate crystals absence).

Keywords: gout; ultrasonography; x-ray; metatarsophalan-
geal joint
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